

«Нет счастья вне Родины...
Родина без каждого из нас
Обойтись может, но никто из нас
Без нее не может обойтись».
И. С. Тургенев.

Ведение

У каждого человека есть Родина. Для нас - это Россия. Но у каждого из нас есть и малая Родина. Это, то место, где родились наши деды и отцы, где родились, живем и учимся мы. Ничто на земле не может быть ближе, милее, чем малая Родина.

Историю свой Родины должен знать каждый человек. А с чего начинается Родина? Родина начинается с порога отчего дома с малых и больших сел, проселочных дорог, речек, озер, родников...

Мы современные дети, мало знаем о родном крае, не знакомы с его прошлым.

Есть народы большие, есть малые, но каждый имеет свою историю, древнюю, интересную, богатую и поучительную.

Народ гордится своим героическим прошлым, прославляет мужественных защитников Родины, воспеваает труд землепашца, искусство кузнеца, мастерство строителя. Каждый народ имеет свою культуру, которая передается бережно из поколения в поколение, становится еще богаче, ярче. История рассказывает, жили люди в древности и в недалеком прошлом, как они боролись за свое счастье, за землю, села и города, как они трудились, создавали свою культуру.

Актуальность: является-то, что знания история родного края необходимы молодым, тем, кому передается эстафета

Цели и задачи:

1. Знать историю своего родного села.
2. Привить любовь к прошлому наших дедов и отцов.
3. В дальнейшем глубоко изучить прошлое моего народа.

Как писал Васнецов «Плох тот народ, который не любить и не помнить своей истории».

Свою работу я посвящаю моему родному селу- Гигатли, его истории.

Прошлое моего села Гигатли неописуемо богато. По рассказам старожилов и по источникам на территории Гигатли было четыре села.

Первое село на территории возникло более две тысячи лет назад. Он называется «Мертвое село», тому свидетельствуют развалины домов и других строений. Там в наши дни находили бронзовые статуэтки. Люди в

основном занимались садоводством. Особенно славился виноград разных сортов. Об этом я узнала из рассказа нашего завуча Гаирбекова Ш.Г.

Второе село расположилось к западу от первого села и выше в горы. Там ныне расположен хутор «Гьикьилаль».

При раскопках там и ныне можно найти гончарные и металлические изделия, свидетельствующие о существовании жилища людей.

Моя учительница, Патимат Зулгиджаевна, рассказала мне, что жители села провели раскопки в хуторе Гьикьилаль. Она родом с этого хутора.

Третье село расположено на юге нынешнего Гигатли, называется «Ичихъан». Это символ гигатлинцев, гордость и красота. Одна из башен этой крепости поныне стоит как символ любви к своей родине, оповещая всех о былом времени наших могучих и мудрых предков. Непрístupная крепость «Ичихъан» имеет богатую историю.

Христианский царь Суракат- Хан, восседавший на ханском троне в Хунзахе, основной своей задачей считал уничтожение тех сел, которые приняли ислам. Создалась смертельная опасность и угроза исламу в чамалинских селах. Поэтому чамалинцы под руководством Бачухана построили крепость «Ичихъан» для защиты ислама от неверных. Суракат решил собрать огромное войско, напасть на Ичихъан, уничтожив непокорную крепость, открыть себе дорогу в чамалинские села. С этой целью он окружил крепость.

Осада крепости продолжалась три дня. На четвертый день защитники открыли ворота крепости и вышли на встречу с войнами Сураката. Битва произошла на поляне «Абаки гьац!а». Войско Сураката было уничтожено, а он сам смертельно ранен.

Это позорное поражение своего отца не мог стерпеть старший сын Сураката Бояр. Собрав огромное войско, Бояр тайком напал на крепость. Войны Ичикана находились на полевых работах, а в крепости осталось небольшое количество воинов. Силы были неравные. Все защитники пали смертью храбрых.

А на память будущему поколению осталось кладбище с могилами воинов, павших в борьбе против захватчиков. Это все мне рассказал, сторожила нашего села дедушка Бадрудин.

У каждой истории моего села свои герои. В освободительной борьбе горцев под руководством Шамиля против царских колонизаторов из моего села вышло семь наибов. Имам Шамиль высоко ценил благородство, ум и мужественные качества моих земляков – наибов. Тому примеров много. Эту интересную историю мне поведал военрук нашей школы Хасбулаев З.Г.

Хаджар-наиб был бессменным членом до самой смерти в Совете Имамата. Погиб в 1848 году в битве за Гергебиль.

Кадилосул Мухаммад предложил первым на меджлисе в сел. Чирката кандидатуру Шамиля. Потом он стал советником Шамиля. Заслужил орден Шамиля.

Суровым испытанием прошла и Великая Отечественная война почти через каждую семью наших сельчан. Многие дети осиротели, овдовели жены, потеряли братьев сестры, обрекли на одиночество родителей- стариков, многие с войны вернулись инвалидами, с осколками снарядов и пуль в теле. Их было семьдесят три человека, а вернулись с войны лишь третья часть. Примеров можно привести много. А сегодня не осталось ни одного участника ВОВ в моем селе.

Дагестан всегда отличался особым традиционно- патриотическим воспитанием. Когда родина оказывалась в опасности, сам народ становится великой армией. Так повелось истари. Так было в Великую Отечественную войну 1941-1945 годов, и это подтвердилось в августе – сентябре 1999 года во время нападения бандформирований с территории Чеченской Республики на Дагестан. В ходе отражения агрессии во многих городах и селах формировались отряды ополченцев. Отряд ополченцев был и в нашем селе.

По рассказу моей бабушки, дежурили круглосуточно, не жалели сил и здоровья, вырыли на подступах к селу окопы, возводили укрепления, огневые точки. Они сохранились и сегодня. Помогали дети и старики. Гигатлинцы с места не двинулись. Дети, старики, женщины- все остались в горах, оберегая свою семью и свой очаг, свое село и район, Дагестан и Россию.

Каждый был готов отдать свою жизнь, если понадобится. Было воззвание «Остаться в горах- враг не пройдет!»

Враг и не прошел. Наш мудрый народ не паниковал в эти тяжелые дни, все поддерживали друг друга словом и делом.

Многие награждены орденами и медалями. Пятеро получили с рук президента России В.В. Путина ордена Мужества- это Вахидов Т.М. и Загидов М.М.

Интересную историю мне рассказала Сидрат Сайрудиновна – краевед нашей школы.

Поселения гигатлинцев имеют множество общих черт и характеристик с поселениями других чамалинских сел, а также багвалинцев, тиндинцев, аварцев и других.

Чем отличается мое село? В чем уникальность села?

Вокруг села расположены хутора: Ашахури, Зулидах, Гьикбилалъи, Бекъусу, Забу, Къеркъи, Ц!ерату, Мильури, Ихукъи, Игьикъи. В 19-20 вв. в этих хуторах проживало от 20 до 50 хозяйств в каждом. А сегодня в отдельных хуторах: Бекъусу, Зулидах живет по 20 и более хозяйств. Утром дети поднимаются в школу, преодолев 2-3 км. Вряд ли в Дагестане найдутся такие хутора. Так удобно было моим предкам пасти овец и коров, обрабатывать землю.

Территория села была богата растительным и животным миром. Раньше занимались возведением зерновых культур и бобовых, а сегодня выращивают только картофель. Основным доходом гигатлинцев является картошка. Почетных гостей мои родители встречают вареной картошкой и курдюком и в подарок дают мешок или сумку картошки.

Земля богата лекарственными травами, которые использовали уникальные лекари. Ташагаджи и братья Шахрудин и Бадрудин. Эти лекари делали сложнейшие операции, лечили любые травмы.

Раньше в селе не было фруктовых деревьев, а сегодня растут яблоки, абрикосы, слива, черешня, вишня, груша .и.т.д.

- В 1886 году по царской переписи в селе Гигатли было восемь алимов , а в начале 20 века были известные по всему Дагестану такие алимы : Х!усейниев Мух!амад , Мух!амаднаби, Шейхулислам, Шамхалдибир, Г!адулагьдибир, Саг!адуладибир.

Гордостью села является известный по всему Дагестану, автор 14 книг, автор Большого Мавлида Х!усениев Мух!амад.

Село богато кандидатами и докторами наук. Много врачей и ученых работают за пределами Дагестана Магомедов Камалудин Гаджи-Дибирович, доктор сельхознаук, профессор, академик РАН, награжден двумя золотыми медалями, г Нальчик Хажаров Магомед Хайдулаевич доктор философских наук, профессор, г Оренбург. Рамаданов Хайбула Мусаевич – кандидат медицинских наук, г. Ухта.

Мое село всегда славилось спортсменами. По традиции Дагестана здесь выросли прекрасные борцы разных видов. Это более 40 кандидатов и мастеров спорта.

Нельзя забывать таких прекрасных спортсменов как: Сажидов Сажид, Шахрудинов Магомед, Магомедкримов Магомед Малачевич, Магомедов Майндур. Они являются чемпионами России, Европы и Мира.

Гигатлинцы занимали и занимает большое место в общественной жизни села, района, республики и за пределами Дагестана. Депутатом СССР был Исаев Шапигаджи Абдуллаевич, бывший первый секретарь района

КПСС Цумадинского района. Его имя носит моя школа. Нурмагомедова Айшат была депутатом ДАССР двух созывов, Ибрагимов Патимат была депутатом ДАССР созывов, депутатом Коми является врач Рамазанов Хайбула Мусаевич и др.

Большим событием для моих односельчан было обеспечение природным газом и водой. Первым в районе село было обеспечено газом. Не было предела радости всех от мала до стариков. Какие удобства!

Если раньше ходили по воду с кувшином на спине или канистрами на осле, теперь- чистая горная вода в каждом дворе. Есть все удобства, которые и не снились нашим предкам.

Заключение

Самое главное сегодня для нас- это бережное, уважительное и заботливое отношение к старшему поколению, что является основной духовной ценностью в культуре поведения у всех народов Дагестана. Эта традиция досталась нам, гигатлинцам, в наследство от прошлых поколений, и мы должны бережно сохранить в наше время.

Народ перестает сознавать себя народом , если лишить его истории , культуры , традиций и обычаев. Деградация нации начинается с разложения ее нравственных ценностей. Поэтому каждый человек должен быть патриотом своей Родины , любить и знать историю, культуру и традиции своего народа, для чего следует изучать и знать свои исторические корни. Этому нас учат в школе наши учителя, дома родители и старожилы.

Использованная литература:

1. М. Дибирасулаев “Гигатли в историях и преданиях”
2. Р. Гамзатов “ Мой Дагестан”
- 3.. Ю.Дадаева “Наибы и мюриды”
4. Книги М , Гусейнова (Даталов)
5. Материалы из музея боевой и трудовой славы.
6. Рассказы старожил : Увайсова Н., Бадрудинов Б., Хасбулаев З., Гаирбеков Ш.

Приложение



Мертвое село



**Шахрурамазан Гаирбекович рассказывает мне
про мертвое село**



Развалины мертвого села.





Гончарные изделия из нашего музея.



Моя учительница рассказала мне про раскопки в моем селе.



Дедушка Бадрудин рассказывает про «Ичихъан»





Неприступная крепость «Ичихъан»



Кладбище с могилами воинов.



Зулгуджа Газимагомедович рассказывает мне про имама Шамиля.



Моя бабушка рассказала мне про события 1999 года.



Сидрат Сайрудиновна рассказала мне про ВОВ





Отряд ополченцев



У памятника бойцам павшим в борьбе с террористами.

